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Директор «Курчатовского института» - об аварии на АЭС «Пакш».

 В конце апреля информационные агентства передали, что инцидент на втором блоке венгерской АЭС «Пакш» классифицирован уровнем «3» по Международной шкале ядерных событий (INES). Сообщалось также, что причиной имевшего места на станции выброса радиоактивных газов стала утечка внутри системы промывки топливных сборок. Уровень «3» по шкале INES сам по себе – событие достаточно серьезное. Косвенным подтверждением того, что на АЭС «Пакш» произошло что-то неординарное, стало приглашение в Венгрию специалистов «Курчатовского института». По просьбе Nuclear.Ru ситуацию комментирует Владимир АСМОЛОВ, директор по науке РНЦ «Курчатовский институт».

Nuclear.Ru: Что же все-таки произошло на втором блоке? 

В. Асмолов: Топливо – 30 кассет – было извлечено из реактора во время плановой остановки и перемещено в бассейн выдержки. Но поскольку до этого на блоке эксплуатирующая организация произвела некую процедуру, которую российская сторона не санкционировала – очистку парогенераторов, то кассеты были загрязнены. Кроме того, венгры провели еще одну несогласованную с нами процедуру – установили в бассейн выдержки бак для очистки кассет реагентом и для последующего их возврата в реактор. Этот герметичный бак был разработан «Framatome ANP» для ВВЭР. 9 апреля в бак было загружено 30 кассет. Промывка велась в соответствии с указаниями западных специалистов и длилась несколько часов, потом была прекращена. В работе оставалась только система охлаждения бака. Через некоторое время персонал понял, что происходит что-то не то, потому что был зафиксирован небольшой выход активности. 

Далее была предпринята попытка вскрыть крышку бака, после чего был зафиксирован выброс радиоактивности. Не катастрофический, но вполне значимый и вполне измеряемый. Затем стали разбираться, что произошло, пригласили наших специалистов. Скорее всего, произошло следующее. Контур охлаждения остаточного тепловыделения кассет был рассчитан недостаточно хорошо. В итоге вода в баке распределилась нерасчетным образом, что моглло привести к ее закипанию. Гидравлическое сопротивление еще больше перераспределилось, и начался дальнейший разогрев кассет. Когда стали поднимать крышку, то произошел быстрый залив холодной воды из бассейна выдержки. Большинство из 30 кассет было перегрето и разрушено. 

Инцидент произошел вне реактора. Большая часть кассет была разрушена, но выброс радиоактивности был небольшой. Наши поставщики топлива – концерн «ТВЭЛ» – предупреждал, что если будут произведены подобные процедуры, то российская сторона снимет гарантию с топлива. Установка бака отмывки также не согласовывалась с российскими разработчиками. В итоге произошла так называемая авария с потерей охлаждения активной зоны, только случилась она не в зоне. Произошла разгерметизация оболочек твэлов, и все, что было накоплено в газовой фазе, вышло наружу. Выброс был, но само топливо, видимо, не расплавилось. Наверняка персонал получил дополнительное облучение, но дозы, по моим оценкам, не превышают предельно допустимые. Но есть международная шкала событий: это уже не «incident», а «accident», то есть авария третьего класса. 

Nuclear.Ru: Австрийские специалисты в области радиационной безопасности, судя по публикациям в СМИ утверждают, что радиоактивное облако может дойти до Австрии…

В. Асмолов: На самом деле, все зависит от того, как мерить. Там ведь должен быть йод, может быть, они его измерят какими-то сверхчувствительными приборами вдали от станции. По моим оценкам, минимальное превышение фона могло быть только в санитарно-защитной зоне АЭС, не дальше.

Nuclear.Ru: Возможен ли вариант, при котором венгры потребуют возмещение ущерба от «Framatome ANP»?

В. Асмолов: Я не знаю, какой у них был договор с «Framatome ANP», но «Framatome» - очень умная организация, она в жизни не возьмет на себя обязательства, которые могут что-то за собой повлечь. К нам тоже не может быть никаких претензий, наши специалисты все точно сделали. Концерн «ТВЭЛ» предупредил, что снимает гарантию с топлива, если будет проведена операция по промывке.

Nuclear.Ru: Значит вины российской стороны нет?

В. Асмолов: Во первых, бак был установлен без нашего ведома. Процедура такая: осуществляется исходная очистка парогенераторов, потом все это оседает в контуре на кассетах, и надо чистить кассеты. Для того, чтобы чистить кассеты необходимо специальное устройство. На некторых западных аппаратах такая установка для очистки кассет есть. Любые изменения надо было бы обязательно согласовывать с российским разработчиком станции. Раньше венгры это делали, а сейчас они абсолютно самостоятельная страна в Евросоюзе. Но еще раз повторяю, к российской стороне никаких претензий быть не может. Сегодня между нашими странами отношения в этой сфере практически не регулируются. Это их реактор, они его обслуживают. Мы только поставляем топливо и выполняем работы по их заказам. А в последние годы все больше заказов поступает не к нам, а на Запад.

Nuclear.Ru: А с российской стороной они не должны согласовывать вносимые изменения?

В. Асмолов: В Венгрии есть свой орган ядерного надзора, с которым должны согласовываться изменения в конструкции. И я уверен, что они были согласованы. 

Nuclear.Ru: Венгерская сторона просит какие-то рекомендации? 

В. Асмолов: Венгры теперь просят помощь. Кто будет помогать им все это разгребать? Потому что на самом деле ситуация сложная. Ведь кассеты так и лежат в баке, блок остановлен.

Nuclear.Ru: Почему тогда не обратиться во «Framatome ANP», который этот бак поставил?

В. Асмолов: Во «Framatome ANP», который сейчас объединился с «Siemens», расчет безопасности делал «Siemens». Но вообще, неважно, кто что поставил. Потому что разгребать больше некому, только нам. Моя позиция – они нам должны за это заплатить, мы все это исследуем, посмотрим на будущее, потому что это бесценный опыт. Я считаю, что нужно показать миру, что это не авария на российском реакторе ВВЭР, а это рукотворная авария тех, кто не очень умело, мягко говоря, лезет внутрь. Теперь Венгрия будет принимать решение о степени участии России в ликвидации последствий. Потому что есть две опции: сами натворили – сами и разгребайте, и вторая – оказать им помощь. В Европе есть единственное место, где все это можно исследовать – Димитровградский НИИАР. Но сначала надо привезти сюда кассеты – тоже задача непростая, потому что надо их извлечь, а это может сделать только НИКИМТ, который занимается робототехникой и приспособлениями по разбору зон, снятию с эксплуатации и т.д. 

Комментарий Nuclear.Ru: Исчерпывающий комментарий специалиста по поводу аварии на АЭС «Пакш» не требует дополнительных пояснений. Хотелось бы только обратить внимание на ряд моментов. Во-первых, венгерская станция всегда считалась одной из лучших в мире по показателям безопасной эксплуатации. Апрельский инцидент – лишнее подтверждение тому, что в таких вещах как безопасность АЭС никакие меры предосторожности не бывают излишними. Во-вторых, помимо оказания технического содействия перед российскими специалистами стоит и другая, не менее важная, на наш взгляд, задача – не допустить, чтобы происшествию на АЭС «Пакш» прикрепили расхожий в западной прессе ярлык «авария на блоке советской конструкции». Ну и, наконец, сам инцидент является тревожным сигналом и поводом для размышлений, ведь казалось, что после Чернобыля время «рукотворных аварий» уже закончилось...

